Preverjanje znanja - REZULTAT
Ime in priimek:

Razred:

1. Naloga
Označi tri temeljne sklope znanja in spretnosti informacijske pismenosti 
(označi tri najustreznejše odgovore):  ODG: b, d, g
a) Vedeti, kje dobiti digitalno zapisane podatke, jih znati od tam dobiti in ovrednotiti.

Znati iz podatkov dobiti pravo informacijo in vedeti, kje, kdaj in kako jo uporabiti.

Znanje in spretnosti uporabe računalnika.

Vedeti, kje dobiti potrebne podatke, jih znati od tam dobiti in ovrednotiti.

Znanje in spretnosti desetprstnega slepega tipkanja.

Imeti brezžični telefon in vedeti kdaj in kako ga uporabljati.

Presoditi, kdaj je informacija potrebna.
2. Povežite pojme med seboj!

	1. Entiteta

2. Atribut

3. Podatek

4. Informacija

5. znanje
	a) nadgraditev znanja (nekaj novega, kar dodamo k našemu znanju)

b) model realnosti

c) lastnosti objekta v realnosti

d) opredmetenje realnosti

e) dogodek v realnosti

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.

	e
	c
	d
	a
	b


3. Povej po slovensko

· Resolucija__ločljivost
· Link_____povezava
· Labela____oznaka
· Web________svetovni splet
· Browser____brskalnik
4. V katerih primerih je komunikacija dvosmerna in v katerih enosmerna? Vsak odgovor razloži!
a) predavanje,
Je enosmerna – občinstvo je prejemnik in dvosmerna komunikacija (je povratna zveza)., ker lahko udeleženec vpraša predavatelja, ga dopolni…, občinstvo mu ploska, ….
b) branje knjige, časopisa,
Je enosmerna komunikacija (ni povratne informacije), ker ne moremo komunicirati s knjigo, njeno vsebino, avtorjem,…
c) prisostvovanje na predstavitvi, predstavi,
Je enosmerna komunikacija (ni povratne zveze), ne komuniciramo z igralci predstave
d) pogovor s sošolcem. – dvosmerna, sošolec oddajnik posreduje informacijo, prejemnik jo sprejme, potrdi, vpraša sošolca oddajnika (povratna zveza).
5. Koliko informacije dobiš, če izveš, kako je padlo pet kovancev?  Odg: 25 = 32  
    (2 vrednost = 0 ali 1, 5 kovancev = 5 bitov – količina informacije, 32 različnih možnosti –  količina informacije)
6. Koliko informacije dobiš, če izveš, ali je pipa zaprta ali odprta? 
O: Stanji sta 2 vendar verjetnosti ali je pipa odprta ali zaprta, nista enaki. Premalo podatkov. Ni navedeno, da sta enaki verjetnosti, da je pipa odprta ali zaprta. Lahko se zgodi, da se pipa težje zapre  (kaplja) kot odpre.
7. Koliko informacije dobiš, če izveš, da je nekdo iz kupa 32 kart (7, 8, 9, 10, fant, dama, kralj in  as. Vsaka  v: piku križu, srcu in kari) potegnil damo 
O: (imamo 8 različne enakovredne možnosti igralskih kart. Zanemarimo barvo karte. Iz kupa lahko potegnemo 4 dame v vseh 4-ih barvah, kar pomeni, da je verjetnost 1/8 ) 8 = 23   3 bite   ( log21/8 = 3)
9. Kakšna (zvezna/diskretna) je predstavitev podatkov v naslednjih primerih? Razloži zakaj!

· pomanjkanje bencina v avtomobilskem rezervoarju, predstavljeno s kontrolno lučko
O: diskretna (Vrednost, ko jo dobimo je končna.. Lučka gori ali ne gori.)
· količina bencina v avtomobilskem rezervoarju, predstavljena s kazalcem O: zvezna  (zvezno spreminjanje kazalca. Podatke primerjamo med seboj opisno.)
· preobremenitev dvigala, predstavljena s kontrolno lučko(Vrednost, ko jo dobimo je končna.. Lučka gori ali ne gori.)
· hitrost vetra, predstavljena z vetrnico O: zvezna  (zvezno spreminjanje vetrnice. Podatke primerjamo med seboj opisno)
· prometna signalizacija, predstavljena s semaforjem(Vrednost, ko jo dobimo je končna.. Luč na semaforju gori v določeni barvi.)
10. a) Z osnovnem načinu iskanja v zbirki COBIB smo v iskalno polje vpisali pogoj:

Naslov:
"linhart, anton*"

Obkroži vsa gradiva, ki so rezultat iskanja:

b) Linhart, Anton Tomaž: Županova Micka. DZS. Ljubljana 1977.

c) Linhart Anton: Zbrano delo. Državna založba Slovenije. Ljubljana 1950.

d) Linhart, Antonija Marija: Jokajmo otroci. Slovensko ljudsko gledališče. Celje 1994

e) Linhart, Anton Peter: Pisma ljubici. Založba lipa. Kočevja 1989.

f) Perovšek Miha: Linhart, Anton Tomaž - življenjepis. Založba Kras. Sežana 1955.
b) Poveži kaj označujejo kratice:

1. COBISS                       a) priključen kooperativni bibliografski sistem in servisi
2. COBIB                         b) priključen in javno dostopen katalog
3. OPAC                          c) zajemna kataložna zbirka podatkov
    O: 1-a, 2-c, 3-b
b) Z izbirnim iskanjem v zbirki COBISS želimo poiskati naslov  knjige v slovenščini, kjer se naslov začenja z Županova ali Jokajmo, v ključnih besedah pa ne sme biti kmet.

Naslov: ŽUPANOVA*

ALI      Naslov: JOKAJMO*

IN        Jezik:    SLOVENSKI
IN NE  Ključne besed: KMET

IN         Gradivo: knjiga

11. V realnosti mešamo barve na različne načine, v  računalništvu pa se v glavnem uporabljata optično (seštevalno, aditivno) in snovno (odštevalno, substraktivno) mešanje. 

g) Napiši, katere tri barve so osnovne pri:

· optičnem mešanju: _RGB rdeča, zelena, modra
· snovnem mešanju: __cian, magenta, rumena
h) Napiši, kakšno barvo dobimo, če zmešamo največje vendar enake deleže osnovnih barv pri: 
· optičnem mešanju: __belo
· snovnem mešanju: __črno
i) Napiši, pri kateri (najpogosteje uporabljeni) izhodni enoti: računalnika se uporablja:

· optično mešanje: ____zaslon
· snovno mešanje: ____tiskalnik
j) Napiši, kako je označen najpogosteje uporabljeni barvni model prikazovanja barv na računalniku, v katerem se barve med seboj:

· mešajo optično: ___RGB
· mešajo snovno: ___CMYB
12. Ker  dogovor IPv4 za poimenovanje naprav v omrežju TCP/IP novim zahtevam ne ustreza več, je razvit nov dogovor.

k) Napiši, kako se imenuje ta novi dogovor kakšna je njegova oznaka in iz katerih delov je sestavljen?

_______IPv6 Internet protokol verzija 6 , sestavljen je iz številke omrežja in številke (ime) računalnika.

l) Napiši, koliko bitov  je velik naslovni prostor v tem dogovoru?

___128 bitov (zaporedje 4 šestnajstiških števil ločenih z dvopičjem)

m) Za zapis naslova se v tem dogovoru uporabljajo učinkovite okrajšave. Napiši neokrajšan naslov IP neke naprave v tem omrežju in njen okrajšan naslov.

__1234:0000:0000:3456:ae11:0000:1254:67 ali

1234:0:0:3456:ae11:0:1254:67

Okrajšan naslov: 1234::0:3456:ae11:0:1254:67

13. V zadnjem času čedalje več uporabljamo zapis UNICODE.

n) Napiši, kaj je zapis  UNICODE.

____zapis znakov v računalniku, 16 bitna kodna tabela
o) Napiši, v čem se  zapis  UNICODE razlikuje od zapisa ASCII.

___________ASCII – 8 bitni zapis

UNICODE -16 bitni zapis
p) Napiši, kakšno prednost ima zapis UNICODE pred zapisom ASCII

_________Z UNICODE zapisom lahko predstavimo 216  znakov. To je pomembno za pisave, ki omogočajo veliko pismenk npr. Kitajska pisava omogoča hkraten zapis različnih naborov znakov.
q) Napiši, kaj pomeni, da je zapis UNICODE standardiziran?
____To pomeni, da je zapis vsakega znaka (kodna tabela). Gre za dogovorjeni zapis. 
r) v nekem urejenem dogovoru je zapis za veliko črko J v slovenski abecedi 75. Napiši, kakšen je v tem dogovoru zapis velike črke Z.

__z=88
14. Današnje izmenjevanje podatkov v dokajšnji meri temelji na zgoščevanju zapisa podatkov. Med temelje tega postopka velja Shannon-Fanojev algoritem, s katerim vsakemu znaku določimo različno dolg niz sestavljen iz 0 in 1 takole:
1) Dan je niz, znakov, katerega zapis želimo zgostiti.

2) Za vsak znak v nizu določimo, kolikokrat je prisoten v nizu.

3) Rezultate razporedimo v seznam tako, da so znaki z največ ponovitvami na vrhu.

4) Seznam razdelimo v dva dela tako, da je seštevek ponavljanj znakov v zgornjem delu čim bližje seštevku ponavljanj v spodnjem delu seznama. 

5) Zgoščenemu zapisu znakov v zgornjem delu pripišemo znak 0, znakom v spodnjem delu pa 1. 

6) Razdeljevanje seznama rekurzivno ponavljamo, dokler ne pridemo do posameznih znakov.
15 Naloga

a)      Napiši, kako zgoščeno zapišemo znake niza  CABADBA, če njihov zapis zgostimo po Shannon-Fanojevem algoritmu. 

Odg:

    Preštejemo število črk:

C=1x     A=3x     B=2x      D=1x

Potek: 1. Seznam razdelimo med A in B. Črko A zapišemo z 0, črke B, C, D pa z 1

                                                                                               A      B      C     D

                                                                                               0       1       1      1   
            2. nato seznam razdelimo  med B in C ter črki B                10     11     11
                zapišemo znak 0, črkama C  in D pa 1.

            3. Zadnji seznam razdelimo  na C in D ter C                                110   111
                pripišemo 0, D pa 1. 

b)     Izračunaj, kolikšen je faktor zgoščevanja v tem primeru, če je nezgoščeni zapis izveden po standardu ASCII. 

V standardu ASCII zapišemo znak s 8 –mimi biti. To je 1 bajt ali 1 zlog.

Ker za zgoščen zapis sedmih znakov potrebujemo 7 zlogov, to je  7*8=56   bitov, za zgoščen zapis  pa 3*1 + 2*2 + 1*3 + 1 + 3=13 bitov, je faktor zgoščevanja  56/13=4,3
16. a) Koliko mest bi potrebovali, če bi kodirali velike črke slovenske abecede s tremi znaki  ⌂☼ ?  
          Log325=               Dolžina zapisa mora biti celoštevilska. Odg: 3 mesta (33=27)
b) Koliko mest bi potrebovali, če bi kodirali velike črke slovenske abecede s 6-imi 
     različnimi znaki? Log625=            Odg: 2     (62=36)

17.   a) Naštejte 3 zgoščene zapise slikovnih podatkov? Kateri od teh zapisov najbolj zgosti podatke? O: jpg, gif, png

Najbolj zgosti: JPG   
b) Kateri zapis podatkov se uporablja za prenos slikovnih podatkov med programi? O: TIFF zapis
18. Skicirajte von Neumannov model računalnika in opredelite posamezne enote!

Centralna procesna enota izvršuje operacije in upravlja ter nadzoruje delovanje računalnika

Vhodne enote: Spreminjajo človeku razumljiv zapis v zapis, ki ga razume računalnik
Izhodne enote: Spreminjajo računalniku razumljiv zapis v zapis, ki ga razume človek

Pomnilne enote: V pomnilnih enotah ima računalnik  shranjene ukaze, ki jih mora izvršiti, da opravi določeno nalogo, navodila za izvajanje ukazov ter podatke, ki jih potrebuje med izvajanjem

Vhodne enote                             centralna procesna enota                 izhodne enote
 

                                                          Pomnilne enote

19. a) Opredelite delitev programske opreme!
· Sistemska:zagotavlja pravilno in ekonomično delovanje računalnika

·  Uporabniška: programi, ki jih uporabljamo za izdelavo različnih izdelkov:
c) Opredelite lastniško programsko opremo!

Za lastniško programsko opremo moramo kupiti licenco (dovoljenje za uporabo računalniškega programa na računalniku)

(Preizkusne programe - SHAREWARE lahko določen čas brezplačno preizkušamo, nato moramo kupiti licenco)

20. Naštejte programske vsiljivce in jih na kratko opredelite!
· zajčki

i. v računalniku se nenadzorovano množi

· črvi

i. širi v računalniškemu omrežju in moti delo v omrežju

· virusi

i. virus program najprej okuži, ko tak program zaženemo, pa izvrši svojo zločesto dejanje
· trojanski konji

i. trojanski konj se skriva 
pod povsem neškodljivo
zunanjo podobo

· bombe

i. čaka v računalniku dokler se ne izpolnijo določeni pogoji in ob določeni uri se računalnik npr. ustavi

· spam: sporočilo, ki je poslano številnim naslovnikom

· Potegavščina: namerno širi neresnico.












Znake niza zgoščeno zapišemo


A              B               C              D


0               10              110           111
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